

Федеративная Республика Бразилия. Географическое положение, ресурсы и население

Бразилия занимает восточную и центральную часть материка Южная Америка. Восточное побережье омывается водами Атлантического океана. Территория - 8512 тысяч км². Бразилия относится к числу самых крупных государств Латинской Америки, занимая 5 место в мире по величине территории. На севере Бразилия граничит с Гвианой, Венесуэлой, Суринамом и Французской Гвианой, на северо-западе граница проходит с Колумбией, на западе - с Перу и Боливией, на юго-западе Бразилия граничит с Парагваем и Аргентиной, а на юге – с Уругваем. На севере Бразилию пересекает линия экватора, а на юге – тропик Козерога.

Бразилия - богатейшая страна мира в природном отношении. Прежде всего, разнообразны минеральные ресурсы. В южной части страны расположены значительные запасы каменного угля. По запасам горючих сланцев Бразилия занимает одно из первых мест в мире. 1 место в мире страна занимает по запасам железной руды. Здесь находится крупнейшее железорудное месторождение планеты. По экспорту железной руды Бразилия является мировым лидером.

На севере Бразилии открыты крупные месторождения бокситов. Ведётся добыча апатитов и фосфоритов, руд многих металлов – меди, титана, олова, никеля. Повсеместно распространены полиметаллические руды с высоким содержанием свинца и цинка. Велики запасы золота и алмазов.

Уникальными в стране являются лесные ресурсы. Более 60% площади страны занято лесными массивами, что составляет около 5 млн км². Влажные вечнозелёные экваториальные леса образуют многочисленный видовой состав ценных пород деревьев. Одно из деревьев – бразил – дало название стране. Бразильские леса называют «лёгкими планеты», так как значительная часть кислорода поступает в атмосферу благодаря этим лесам.

В Бразилии огромный потенциал водных ресурсов. Река Амазонка – самая полноводная река планеты. Но для нужд электроэнергетики Амазонка подходит мало, так как слишком велика была бы площадь затопления. Важное значение в электроэнергетике страны имеют реки Парана и Сан-Франсиску.

Жаркий влажный климат и огромные площади плодородных почв определяют значительный агроклиматический потенциал. В таких условиях произрастают кофе, сахарный тростник, соя, какао, хлопок, бананы.

Главные продовольственные культуры – кукуруза, фасоль, маниок, пшеница, ячмень, овёс.

В Бразилии много исторических памятников, которые являются объектами всемирного наследия. Они относятся к послеколумбовой эпохе. Старинные города с их историческими центрами – Багия, Олинда, Сан-Луис, Ору-Прету. Столица страны - город Бразилиа входит в список Всемирного наследия, как памятник новейшего времени.

Среди природных памятников Всемирного наследия выделяются национальные парки и заповедники Игуасу, Серра-да-Капивара,

многочисленные лесные охраняемые территории, природные комплексы атлантических островов.

В Бразилии проживает примерно половина населения Южной Америки и почти треть населения Латинской Америки. Многонаселённость страны объясняется большим притоком иммигрантов. Численность населения более 200 млн человек (2014г). Страна занимает 5 место в мире по численности населения. Очень высоки темпы прироста, поэтому по возрастному составу Бразилия – молодая страна. Население современной Бразилии происходит от представителей

3-х крупных рас: монголоидной (американских индейцев), экваториальной (африканцев) и европеоидной (португальцы-колонизаторы и в современное время к ним добавились – итальянцы, немцы, испанцы, поляки, русские, а также арабы из Сирии и Ливана). Таким образом, бразильцы – это очень пёстрая нация, которая за несколько сотен лет стала огромным этнокультурным образованием. Коренные жители – индейцы – составляют не более 10% населения страны. Они живут главным образом во внутренних лесных районах страны.

В отличие от расового и этнического состава, религиозный состав довольно однороден. Большую часть населения Бразилии составляют католики (73,5%), протестантов примерно 15,5%. Есть приверженцы спиритуализма (1,3%), бантуисты и вудуисты (0,3%) и атеистов около 7,5%.

Бразильская культура является смешанной. Её основа состоит из португальской культуры и языка, множества элементов африканских и индейских культур. В настоящее время самый распространённый этнический тип – метисы.

Размещение населения крайне неравномерно. На северо-восточную, юго-восточную и южную части страны приходится 86,6% территории страны.

В Бразилии быстрыми темпами идёт процесс урбанизации. В городах проживает около 77% населения. Все крупные агломерации расположены на атлантическом побережье. Единственный крупный город, который расположен вдали от побережья, – это МанАус. В число десяти самых больших городов мира входят города – Сан-Паулу и Рио-де-Жанейро.

Бразилия является одной из самых быстро развивающихся стран мира. Хотя уровень образования здесь не высокий: на 88,4% - образованы мужчины и на 88,8% - образованы женщины.

По социальному статусу среди населения выделяются как богатые бразильцы, так и нищие. Больше половины жителей страны находится за чертой бедности.

Несмотря на все это, Бразилия внесла определённый вклад в сокровищницу мировой культуры. Всемирно известные имена архитекторов Лусио Коста и Оскара Нимейера. Первый из них разработал оригинальный и в высшей степени рациональный план столицы Бразилиа, а второй построил в новой столице Дворец Зари, Дворец Нагорья и другие шедевры современной архитектуры.

Выдающийся бразильский писатель ЖОржи АМАду написал романы, переведённые на десятки языков мира.

Настенные росписи «Война» и «Мир» создал художник Кандидо Портинари, которые украшают здание ООН в Нью-Йорке.

Прочное место в международных концертных программах классической музыки заняли произведения Эктора Вильялобоса.

Многие выдающиеся люди Бразилии – учёные, режиссёры, врачи получили мировую известность.